

БОГОСЛОВИЕ

УДК 282:276

Диакон Дионисий Трофимов

**ТРАКТАТ АЛКУИНА «DE FIDE SANCTAE ET INDIVIDUAE TRINITATIS»
КАК ПАМЯТНИК БОГОСЛОВСКОЙ МЫСЛИ
КАРОЛИНГСКОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ**

Аннотация: Статья посвящена анализу трактата «De Fide Sanctae et Individuae Trinitatis» («О вере в Святую и Нераздельную Троицу»), который принадлежит Алкуину, выдающемуся западному богослову и деятелю культуры Каролингского Возрождения. Цель статьи – выявление богословских и риторических особенностей трактата Алкуина – раскрывается в рамках культурного контекста и богословской мысли эпохи Каролингов, в частности борьбы с ересью адопционизма. На основе филологического анализа текста автор статьи выявляет важнейшие богословские идеи Алкуина, заключённые в данном трактате, а также показывает их связь с идеями блаженного Августина Гиппонского, в том числе с положением об исхождении Духа Святого не только от Отца, но и от Сына (филиокве), которое не принимается в Православии. Наряду с этим подчёркивается катехизаторская роль трактата Алкуина в империи Карла Великого, который рассматривал единство веры как условие прочности государственной власти. Трактат «De Fide...» расценивается в статье как первая попытка дать наиболее полное и систематическое изложение основ христианской веры и обосновать внутреннюю логику христианского вероучения в условиях становления единого франкского государства. Несмотря на заимствование некоторых фрагментов из трудов блаженного Августина, трактат Алкуина обладает непротиворечивым единством и уникальностью.

Ключевые слова: христианство, Алкуин, трактат «De Fide Sanctae et Individuae Trinitatis» («О вере в Святую и Нераздельную Троицу»), филиокве, Каролингское Возрождение.

Сведения об авторе: Трофимов Денис Сергеевич, диакон Дионисий, магистрант Сретенской духовной академии (Россия, Москва).

E-mail: denistroffim65@gmail.com

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-6183-2316>

Научный руководитель: Гвоздецкая Наталья Юрьевна, профессор, доктор филологических наук, профессор Сретенской духовной академии (Россия, Москва).

E-mail: gvozdetskaya.n@sdamp.ru

ORCID: <https://orcid.org/0009-0002-9294-7770>

Цитирование: Трофимов Дионисий, диакон. Трактат Алкуина «De Fide Sanctae et Individuae Trinitatis» как памятник богословской мысли Каролингского Возрождения // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2024. Вып. 4 (33). С. 14–27.

Поступила в редакцию: 28.08.2024

Принята к публикации: 15.11.2024

Введение

Средневековое наследие богословской литературы является значительной частью мировой культуры и включает в себя множество произведений восточных и западных авторов. Одним из значимых представителей западной богословской мысли Средних веков и крупным деятелем каролингской эпохи является Алкуин Йоркский (735–804 гг.). Труды Алкуина сыграли большую роль в религиозной и культурной жизни Королевства франков. Трактат Алкуина «De Fide Sanctae et Individuae Trinitatis» («О вере в Святую и Нераздельную Троицу», 802 г.) не стал исключением, продолжая и сейчас вызывать интерес у исследователей.

Труды средневековых религиозных мыслителей и богословов можно условно разделить на три группы: 1) труды, направленные против ересей; 2) труды, посвящённые толкованию Священного Писания; 3) труды, связанные с разъяснением некоторых аспектов догматического учения христианства. Трактат Алкуина «De Fide...» примечателен тем, что включает в себя в определённой степени каждый из этих аспектов, и представляет собой нечто вроде катехизаторского справочника для руководства в правильной кафолической вере в Святую Троицу. Однако, к сожалению, данный трактат мало изучается современными учёными, до нынешнего времени не была предпринята попытка провести его системный анализ и выполнить литературный перевод, чем обусловлена **актуальность и новизна** проведённой работы.

Цель статьи – выявление богословских и филологических особенностей трактата Алкуина в рамках культурного контекста и богословской мысли эпохи Каролингов.

Данная работа направлена на раскрытие содержания богословского учения Алкуина в свете филологического анализа трактата «De Fide Sanctae et Individuae Trinitatis», чем представляет **теоретическую и практическую значимость** для понимания западного христианства и взаимоотношений

с ним. В ходе исследования использовались исторический и описательно-аналитический **методы**.

Что касается **историографии** проблемы, то следует констатировать, что до настоящего времени этот трактат остаётся малоизученным, он не привлекал достаточного внимания исследователей (тем более отечественных), а лишь упоминался в отдельных научных трудах, в том числе на Западе¹.

Обсуждение и результаты

Алкуин, также известный как Альбин, был выдающимся учёным и богословом, который оказал значительное влияние на образовательную и интеллектуальную реформу эпохи Карла Великого. Он написал множество богословских трудов, литургических текстов и учебных пособий. Его влияние ощущается в развитии европейской литературы и в области народного просвещения².

Алкуин происходил из благородной англосаксонской семьи. Он обучался в кафедральной школе города Йорка (в Англии), которую впоследствии возглавил (в 778 г.). Именно там он позже получил сан диакона. У него была одна из крупнейших библиотек Западной Европы того времени. В ходе поездки в Рим в 781 г. Алкуин встретился в Парме с Карлом Великим, главой франкского королевства, который пригласил его возглавить свою придворную школу³.

В 782 г. Алкуин переезжает во Франкское королевство, где основывает Палатинскую академию⁴. Эта академия вскоре становится ключевым образовательным центром, готовящим высокопрофессиональных государственных служащих для империи Карла Великого. Среди её выпускников были многие знаменитые писатели и учёные, такие как поэт Ангильберт, литургист Амаларий из Меца, архитектор и биограф Карла Великого Эйнгард и др.⁵.

¹Краткий обзор западной литературы по трудам Алкуина (где, однако, нет специальных исследований по трактату «De Fide...») дан в статье: *Cavadini J. The sources and theology of Alcuin's «De Fide Sanctae et Individuae Trinitatis» // Traditio. Vol. 46. New-York : Fordham University, 2014. P. 123-146.* По утверждению Дж. Кавадина, «о трактате *De Fide* едва ли вообще существует какая-либо литература» (*Cavadini J. Op. cit. P. 125*).

²*Лебедев С. Н. Алкуин // Православная энциклопедия. Т. 2. М. : ЦНЦ «Православная Энциклопедия», 2009. С. 25.*

³Алкуин // *Католическая энциклопедия. Т. I. М. : Издательство Францисканцев, 2002. С. 171.*

⁴Школа, основанная при дворе императора Карла Великого в Ахене, была создана в 780-х гг. Она объединяла theologов, грамматиков и других учёных, а также поэтов, миниатюристов и представителей различных художественных профессий, отличающихся по национальности. В Палатинской академии акцент делался на изучение наук и искусств, особенно античного наследия. Эта академия оказала значительное влияние на интеллектуальное развитие Каролингского Возрождения.

⁵Алкуин // *Католическая энциклопедия. Т. I... С. 172.*

Одновременно с учебно-административной деятельностью Алкуин занимал пост ближайшего советника Карла Великого и активно участвовал в политической и дипломатической жизни франкского королевства, а также курировал все значимые проекты. Алкуин пользовался известностью как религиозный и научный деятель, выполнял различные миссии по поручению короля, включая дипломатические поездки в Испанию, Англию и другие страны⁶.

В 796 г. Алкуин был назначен аббатом монастыря святого Мартина в Туре, где основал образовательный центр, который привлекал множество учёных и студентов. В монастыре он также организовал скрипторий, ставший впоследствии образцом для всей Европы. Алкуин поддерживал тесные связи с Карлом Великим и его окружением, играя значительную роль в интеллектуальной жизни королевства⁷.

Алкуин в течение всей жизни занимался литургической и богословской работой. Он был выдающимся систематизатором знаний и, по своей сути, энциклопедистом. Большинство исследователей Средневековья признают его вклад в развитие мессы и чинопоследования Таинств⁸. Алкуин активно участвовал в богословских дискуссиях своего времени, выступая против ересей адопционизма (см. ниже) и иконоборчества – религиозно-политического движения, отвергавшего святость религиозных изображений и иконопочитание⁹. Он также подготовил решения Франкфуртского Собора (794 г.) и писал письма ересиархам¹⁰. В 801 г. он представил Карлу Великому свою редакцию перевода Библии блаженного Иеронима Стридонского; этот труд не сохранился, но способствовал распространению и утверждению Вульгаты в Западной Европе¹¹. Трактат Алкуина «De Fide...» был написан в последние годы жизни богослова и, несомненно, является одним из важнейших составляющих интеллектуального наследия каролингского периода.

Для правильного истолкования любого богословского и научного текста важно обозначить культурный контекст того времени. Известно, что мыс-

⁶ Лебедев С. Н. Алкуин // Православная энциклопедия. Т. 2... С. 25.

⁷ Holländer H. Die Entstehung Europas // Belsler Stilgeschichte, B. 2, Stuttgart: Belsler, 1993. S. 249.

⁸ Михаил (Киселев), иг. Литургическая деятельность аббата Алкуина Флакка (735–604). Дисс. ... канд. богословия. СПб. : СПбДА, 2021. С. 89.

⁹ Баранов В. А. Иконоборчество // Православная энциклопедия. Т. 22. М. : ЦНЦ «Православная Энциклопедия», 2014. С. 31.

¹⁰ Лебедев С. Н. Алкуин // Православная энциклопедия. Т. 2... С. 26.

¹¹ Там же. С. 27.

лителю Средневековья часто использовали в собственных рассуждениях чужие материалы, так что временами их труды могут произвести впечатление некоей «доморощенной» теологии, построенной из фрагментов, выбранных отчасти потому, что те были удобны или знакомы¹². Действительно, в некотором отношении богословская мысль эпохи Каролингов напоминает мозаику, однако эта мозаика, хотя и состоит, на первый взгляд, из множества различных «вырезок», представляющих чужие мнения и взгляды, всё же обладает при этом непротиворечивым единством и уникальностью¹³. Средневековые авторы не занимались механической работой, они отбирали фрагменты текстов других мыслителей, комбинировали, комментировали, налагали один текст на другой, стремясь сложить богословские знания в единое целое. Так создавался и трактат «*De Fide Sanctae et Individuae Trinitatis*». Это один из самых влиятельных трудов Алкуина, так как его копировали на протяжении многих веков вплоть до изобретения книгопечатания, а рукописей, которые включают в себя его текст либо полностью, либо частично, сохранилось около ста¹⁴.

Текст был завершён приблизительно в 802 г., в период активной литературной деятельности Алкуина, когда тот возглавлял монастырь святого Мартина в Туре¹⁵. Это произведение было написано почти одновременно с такими известными трудами Алкуина против адопционизма, как «*Liber adversus haeresim Felicis*» («Письмо против ереси Феликса») и «*Adversus Elipandum libri IV*» («Четыре книги против Элипандуса»). Однако остаётся неясным, как именно эти произведения соотносятся с «*De Fide...*». Нельзя с полной уверенностью утверждать, что трактат является анти-адопционистским, поскольку в нём отсутствует детальный анализ и критика «испанской ереси» (эта ересь упоминается всего один раз). Показательно, что после смерти Алкуина исследователи начали осознавать различия между трактатом «*De fide...*» и другими его анти-адопционистскими работами¹⁶.

Адопционизм был еретическим течением и наряду с несторианством искажал православное понимание христологического учения. Адопционисты проповедовали, что Иисус, будучи, по их мнению, изначально человеком,

¹² *Cavadini J.* The sources and theology of Alcuin's «*De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis*» // *Traditio*. Vol. 46. New-York: Fordham University, 2014. P. 123.

¹³ *Ibid.* P. 124.

¹⁴ *Ibid.* P. 125.

¹⁵ Алкуин // *Католическая энциклопедия*. Т. I... С. 171.

¹⁶ *Cavadini J.* The sources and theology of Alcuin's «*De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis*»... P. 126–127.

на протяжении жизни преобразался и возвысился до Бога, то есть в какой-то момент Сын Божий избирает Иисуса, чтобы воплотиться в него¹⁷.

Трактат «De Fide...», более обширный по своему объёму, чем какой-либо другой труд Алкуина, является достаточно представительным, поскольку затрагивает разнообразные темы – от сотворения мира и грехопадения человека вплоть до эсхатологии и отношений Лиц Пресвятой Троицы¹⁸. Однако это не первая работа Алкуина, посвящённая Пресвятой Троице, что даёт повод предположить, что эта тема была актуальной и востребованной в богословской и педагогической сфере деятельности автора¹⁹. При составлении учебников и трактатов Алкуин нередко использовал форму диалога между учителем и учеником, что было в духе классического античного образования, которое считалось образцовым²⁰. Тем не менее, трактат «De Fide...», хоть и имеет адресата, построен иным способом²¹.

В начале этого произведения Алкуин заявляет о своих намерениях, выходящих за рамки простого опровержения какой-либо ереси. Он стремится представить обширный обзор католической веры²². В своём труде автор обращается как к императору Карлу Великому, так и к любому желающему узнать о католической вере, будь то ученик, проповедник или учитель, чтобы они могли отвечать на возражения противников истины. Алкуин считал своей главной задачей сохранить единство в вере для сплочения народа, а стабильность Церкви рассматривал как важный аспект прочности государства²³.

Уже во вступлении к своему труду («Epistola nunciatoria» – «Посвятительное письмо») Алкуин, обращаясь к императору, говорит о себе как об учителе, который помогает Карлу, желающему научиться основам

¹⁷ Заболотный Е. А. Несторианство // Православная энциклопедия. Т. 3. М. : ЦНЦ «Православная Энциклопедия», 2009. С. 110.

¹⁸ Cavadini J. The sources and theology of Alcuin's «De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis»... P. 127.

¹⁹ Лебедев С. Н., Ненарокова М. Р., Петрова П. И. Алкуин, Флакк Альбин // Большая российская энциклопедия. Т. 1. М. : Большая Российская энциклопедия, 2005. С. 503.

²⁰ Хайдеггер М. Наука и осмысление // Хайдеггер М. Время и бытие: статьи и выступления. М. : Республика, 1993. С. 239.

²¹ Кондратьев А. Н., Обжогин А. А. Добродетель в системе ценностей Алкуина (по диалогу «Рассуждение мудрейшего императора Карла и учителя Альбина о риторике и добродетелях») // Материалы научно-практической конференции: Научно-педагогическое наследие В. Ф. Каховского и проблемы истории и археологии. Чебоксары : ЧГУ, 2007. С. 76.

²² Cavadini J. The sources and theology of Alcuin's «De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis»... P. 127.

²³ Пиков Г. Г. Из истории европейской культуры. Новосибирск : Директ-Медиа, 2002. С. 65.

веры. Он предлагает своего рода справочник, разъясняющий основы католической веры и некоторые аспекты тринитарных вопросов, чтобы таким образом можно было прояснить внутреннюю логику этой веры. А значит, изучаемый текст предназначен не только для людей, которые учат вере, но и для каждого, кто её исповедует.

Итак, трактат «De Fide...» – не только анти-адопционистское произведение, так как представляет собой попытку систематизации знаний о католической вере: «Ne vero meae in Domino devotionis stadium otio torpens, vestro in praedicatione catholicae fidei deesset adjutorio, direxi sanctissimae auctoritati vestrae de fide sanctae et individuae Trinitatis, sub specie manualis libelli, sermonem, ut divinae laus et fides sapientiae sapientissimi hominum probaretur iudicio» – «Дабы, через Вашу поддержку в проповеди католической веры, мне, в моей преданности Господу, хватило бы усердия, притупляемого праздностью, я обратился к Вашему святейшему авторитету с речью, в виде справочника, о вере в Святую и Нераздельную Троицу, чтобы похвала и доверие Божественной мудрости были бы испытаны суждением мудрейшего из людей»²⁴. Однако он не является и простым катехизическим текстом, поскольку сам Алкуин подчёркивает, что это не просто учебный материал для занятий. Трактат в первую очередь предназначен для тех, кто строит так называемый «католический мир» (в первую очередь, для императора Карла Великого) – мир, который должен быть основан на единстве веры и государственной власти²⁵.

Принципиально, что трактат имеет чёткую цель: опровергать не только конкретную ересь (адопционизм, который, по мнению Алкуина, угрожает как государству, так и его мировоззренческим основам), но и любую ересь или вообще неправильное понимание вопросов веры, которые могут привести к отклонениям от истины. Иными словами, Алкуин стремился с помощью своих работ создать такую основу для государственного строительства, которая бы максимально затрудняла возникновение какой-либо ереси и, следовательно, появление любых угроз для государства. И тем самым «De Fide...» органично вписывается в эпоху, в которой жили Алкуин и Карл Великий, и в известной степени отражает как направление развития богословской мысли, так и насущные приоритеты государства. Этот трактат появился

²⁴Alcuinus. De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis // Corpus Christianorum. Vol. 249. Turn.: Brepols, 2012. P. 139.

²⁵Cavadini J. The sources and theology of Alcuin's «De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis»... P. 128.

как результат образовательной деятельности Алкуина, как пособие и для обучения, и для миссионерской деятельности²⁶.

Данный труд, как уже отмечалось, не является сутобо анти-адопционистским, но явно доказывает ошибочность указанной ереси именно тем, что помещает христианское учение о Боговоплощении в контекст всей католической веры, раскрывая её внутреннюю логику, ибо, по мнению Алкуина, ни одну часть христианского вероучения нельзя правильно понять, если не исходить из целого, из самых важных моментов²⁷. «Plane absque omni dubitatione credendum est Patrem et Filium et Spiritum sanctum unum esse Dominum, omnipotentem, aeternum, incommutabilem» – «Ясно, безо всякого сомнения следует верить, что Отец, Сын и Дух Святой есть Единый Господь – всемогущий, вечный, неизменный»²⁸.

Следует отметить, что источники данного трактата до сих пор не были исследованы до конца. Учёные признают, что он в определённой степени зависит от идей блаженного Августина, что видно из содержания самого текста. Тем не менее, Алкуин в своём произведении ни разу не ссылается на источники.

Всё вышеизложенное даёт основания утверждать, что автор создал данный труд самостоятельно, хотя и активно использовал цитаты и делал скрытые отсылки к работам других авторов. Важно подчеркнуть, что все заимствования не представляют собой простое копирование; напротив, они свидетельствуют, что Алкуин хорошо знаком с цитируемыми трудами и глубоко понимает их идеи. В любом случае автор придаёт заимствованным фрагментам собственное уникальное звучание²⁹.

Алкуин не имел глубоких познаний в греческой богословской традиции, однако хорошо разбирался в текстах блаженного Августина и Марии Викторина, что проявляется в его следовании их взглядам на «умопостигаемую триаду». Он связывал бытие с Богом Отцом, жизнь – с Сыном, а способность мыслить – со Святым Духом. Данный образ Святой Троицы также применяется автором к человеческой душе³⁰.

²⁶ Возлюблю слово как ближнего: Учебный текст в Позднюю Античность и раннее Средневековье: исследование состава школьного канона III–XI вв. М. : Индик, 2017. С. 584.

²⁷ *Cavadini J.* The sources and theology of Alcuin's «De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis»... P. 131.

²⁸ *Alcuinus.* De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis... P. 141.

²⁹ *Cavadini J.* The sources and theology of Alcuin's «De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis»... P. 137.

³⁰ *Фокин А. Р.* Учение об «умопостигаемой триаде» в неоплатонизме и патристике (часть вторая) // Вестник ПСТГУ. Вып. 6. М. : ПСТГУ, 2011. С. 27.

Как богослов и учитель, Алкуин добавляет поясняющие комментарии в тех местах, где он заимствует идеи или считает нужным более подробно разъяснить свои мысли. Влияние произведений других авторов на труд Алкуина можно проследить в структуре последней главы рассматриваемого трактата, которая полностью соответствует плану заключительной главы работы блаженного Августина «О граде Божьем». Обе главы завершаются словом «Amen», а раздел «De Fide...» сохраняет ключевые слова и фразы Августина, что позволяет представить более объективное понимание его идей, которые могут быть трудны для восприятия из-за запутанного стиля³¹.

Таким образом, Алкуин передаёт тот же дух завершённости в своём трактате, что и у блаженного Августина. В начале своего труда Алкуин также использует некоторые парафразы из труда Августина «О граде Божьем», включая похожие слова и выражения.

Трактат Алкуина «De Fide...» состоит из вступительной части (*Epistola pincipulatoria*), трёх книг и заключения. Первая книга полностью посвящена дискуссиям о Троице. В ней прослеживаются заимствованные фрагменты из произведений блаженного Августина, которые раскрывают вопрос тричности Бога изнутри, показывают внутренние отношения между Лицами Пресвятой Троицы и определяют ту ипостась, которая станет воплотившимся Христом. Конечно, Алкуин берёт не все мысли Августина, ему важны его рассуждения, принципиальные для выражения собственных мыслей. Это в очередной раз доказывает, что «De Fide...» не сводится лишь к пересказу чьих-либо идей³².

Однако важно отметить, что именно в этой книге трактата Алкуин повторяет логику Августина в отношении Лиц Пресвятой Троицы, что приводит богослова к тому же выводу, к которому пришёл его предшественник, а именно к идее об исхождении Святого Духа от Отца и Сына, известной в Православии как ересь филиокве³³. Августин в трактате «О Троице» подчёркивает факт исхождения Духа Святого как от Бога Отца, так и от Бога Сына³⁴. «Ergo hoc donum Dei, id est, Spiritus sanctus, qui de Patre et Filio aequaliter procedit, ineffabilis quaedam Patris Filiique communio est» – «Следовательно,

³¹*Cavadini J.* The sources and theology of Alcuin's «De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis»... P. 137.

³²*Ibid.* P. 138.

³³Козлов М. Е., прот., Огицкий Д. П. Западное христианство: взгляд с Востока. М. : Издательство Сретенского монастыря, 2009. С. 148–149.

³⁴Августин Аврелий. О Троице: в пятнадцати книгах против ариан. Краснодар: Глагол, 2004. С. 376.

этот дар Божий, то есть Дух Святой, который равным образом исходит от Отца и Сына, есть, несомненно, нечто общее для Отца и Сына»³⁵. В эпоху появления трудов Августина (а позже – Алкуина) не была ещё столь очевидна неправильность подобных рассуждений, а даже наоборот – такая логика казалась единственно правильной и рациональной. Тема ереси филиокве и её влияния заслуживает отдельного исследования, но изучаемый трактат Алкуина показателен тем, что это одна из первых известных попыток на официальном катехизическом уровне принять указанную идею.

Вторая книга «De Fide...» посвящена объяснению различий между творением и Творцом в качестве подготовки к обсуждению Боговоплощения и единства двух природ во Христе.

Третья книга – самая объёмная, она выступает своего рода обобщением. После подготовки к обсуждению вопросов искупления в первых двух книгах третья полностью посвящена этой теме и раскрывает её, уже опираясь на изложенный ранее материал. Обсуждение начинается с темы грехопадения и заканчивается размышлениями о Страшном Суде. Алкуин объясняет, что уникальная связь между Божественностью и человечностью не была каким-либо образом заработана человеческой природой во Христе, а скорее была актом милосердного преподавания благодати от Бога: «Illam tamen verissime vocem qua solus locutus est Deus Pater, et illam eandem qua solus homo factus est [unigenitus Deus], et illam columbam in cujus specie Spiritus sanctus super Christum descendit, illasque linguas igneas in quarum vision fideles uno loco constitutos replevit, opera misericordes esse totius sanctae Trinitatis, id est, unius Dei, qui fecit in coelis et in terra visibilia et invisibilia, verissime credendum est» – «И, однако же, столь же истинно, что и тот голос, которым говорил один только Отец, и та плоть, которою оделся один только человек едиnorodный Бог, и тот голубь, под видом которого Святой Дух сошёл на Христа, и те языки огненные в виде которых исполнил Дух Святой собравшихся в одном месте верных – всё это милосердные деяния целостной Святой Троицы, то есть, единого Бога, Который сотворил на небесах и на земле видимое и невидимое, и во всё это воистину следует верить»³⁶. И воплощение Бога Слова открывает величие Божией благодати, чтобы люди могли понимать, что они через

³⁵Alcuinus. De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis... P. 139.

³⁶Ibid. P. 142.

неё могут быть оправданы от своих грехов³⁷. Алкуин также подчёркивает, что воплощение Бога Слова по своей важности для человечества имеет более высокий приоритет, чем, например, явление Троицы Аврааму: «И явился ему Господь у дубравы Мамре, когда он сидел при входе в шатёр, во время зноя дневного» (Быт. 18:1), или в других местах Ветхого Завета: «Сотворим человека по образу Нашему и по подобию Нашему» (Быт. 1:26); «Свят, свят, свят Господь Бог Саваоф» (Ис. 6:3).

Экклесиология в трактате особо не упоминается, за исключением упоминания даров Духа, которые посылаются людям Христом.

Заключение

Таким образом, если «De Fide...» и имеет сходство с уже существующими произведениями, в первую очередь этот трактат напоминает исповедание веры, Символ веры. В нём проявляется стремление к ясности и лаконичности, при этом сохраняется достаточное количество драматических и нарративных элементов. Это не просто богословское размышление, предназначенное для интеллектуалов, а формулировка христианского учения, которая доступна всем, поскольку опирается на известное каждому исповедание веры. Алкуин в своём трактате исходит из убеждения, что истинная католическая вера, находясь в руках подлинного католического правителя³⁸, способна объединить людей для их процветания и счастья.

Проведённый анализ текста трактата Алкуина «De Fide Sanctae et Individuae Trinitatis» дал возможность определить некоторые богословские и филологические особенности данного произведения. Автор, используя латинскую риторику построения мысли и терминологический аппарат античной философии, развивает и продолжает логику богословской мысли Августина Блаженного – святого, повлиявшего на учение Католической Церкви. Во многом этим обуславливается наличие в тексте трактата формулировок, представляющих собой в той или иной степени ересь филиокве. Разбираемый труд, как было сказано выше, является одним из первых официальных катехизаторских «справочников для наставления в правильной католической вере» («dixi sanctissimae auctoritati vestrae de fide sanctae et individuae Trinitatis, sub specie manualis libelli»³⁹). Вместе с тем, справедливо считается, что он послужил важнейшим стимулом к развитию и принятию

³⁷*Cavadini J.* The sources and theology of Alcuin's «De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis»... P. 139.

³⁸*Ibid.* P. 140.

³⁹*Alcuinus.* De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis... P. 139.

ереси филиокве на Западе, что определяет его значимость для дальнейших исследований западного богословия.

Источники и литература

1. *Августин Аврелий*. О Троице: в пятнадцати книгах против ариан. Краснодар : Глагол, 2004. 416 с.
2. *Баранов В. А.* Иконоборчество // Православная энциклопедия. Т. 22. М. : ЦНЦ «Православная Энциклопедия», 2014. С. 31.
3. Возлюблю слово как ближнего: учебный текст в Позднюю Античность и раннее Средневековье: исследование состава школьного канона III–XI вв. М. : Индрик, 2017. 944 с.
4. *Заболотный Е. А.* Несторианство // Православная энциклопедия. Т. 3. М. : ЦНЦ «Православная Энциклопедия», 2009. С. 110–127.
5. *Козлов М. Е., прот., Огицкий Д. П.* Западное христианство: взгляд с Востока. М. : Издательство Сретенского монастыря, 2009. 605 с.
6. *Кондратьев А. Н., Обжогин А. А.* Добродетель в системе ценностей Алкуина (по диалогу Рассуждение мудрейшего императора Карла и учителя Альбина о риторике и добродетелях) // Научно-педагогическое наследие В. Ф. Каховского и проблемы истории и археологии : материалы науч.-практ. конф. (Чебоксары, 19–20 декабря 2006 г.). Чебоксары : ЧГУ, 2007. С. 74–86.
7. *Лебедев С. Н.* Алкуин // Православная энциклопедия. Т. 2. М. : ЦНЦ «Православная Энциклопедия», 2009. С. 25–27.
8. *Михаил (Киселев), иг.* Литургическая деятельность аббата Алкуина Флакка (735–604) : дис. ... канд. богословия. СПб. : СПбДА, 2021. 271 с.
9. *Пиков Г. Г.* Из истории европейской культуры. Новосибирск : Директ-Медиа, 2002. 255 с.
10. *Фокин А. Р.* Учение об «умопостигаемой триаде» в неоплатонизме и патристике (часть вторая) // Вестник ПСТГУ. 2011. Вып. 6. С. 7–29.
11. *Хайдеггер М.* Наука и осмысление // *Хайдеггер М.* Время и бытие: статьи и выступления. М. : Республика, 1993. С. 238–253.
12. *Alcuinus.* De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis // Corpus Christianorum. Vol. 249. Turn. : Brepols, 2012. P. 131–149.
13. *Cavadini J.* The sources and theology of Alcuin's «De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis» // Traditio. Vol. 46. New-York: Fordham University, 2014. P. 123–146.
14. *Hölländer H.* Die Entstehung Europas // Belser Stilgeschichte, B. 2, Stuttgart: Belser, 1993. S. 241–255.

**ALCUIN'S TREATISE «DE FIDE SANCTAE ET INDIVIDUAE TRINITATIS»
AS A MONUMENT TO THE THEOLOGICAL THOUGHT
OF THE CAROLINGIAN RENAISSANCE**

Abstract: The article deals with the analysis of the treatise «De Fide Sanctae et Individuae Trinitatis» («On the Faith of the Holy and Undivided Trinity»), which belongs to Alcuin, an outstanding Western theologian and cultural figure of the Carolingian Renaissance. Purpose of the article – to identify the theological and philological features of Alcuin's treatise – is revealed within the framework of the cultural context and theological thought of the Carolingian Age, in particular, the struggle against the heresy of adoptionism. Based on the philological analysis of the text, the author of the article identifies the most important theological ideas of Alcuin contained in this treatise, and also shows their connection with the ideas of St. Augustine of Hippo, including the provision on the descent of the Holy Spirit not only from the Father, but also from the Son (filioque), which is not accepted in Orthodoxy. Along with this, the catechetical role of Alcuin's treatise in the empire of Charlemagne is emphasized, who considered the unity of faith as a condition for the strength of state power. «De Fide ...» is regarded in the article as the first attempt to give the most complete and systematic exposition of the foundations of the Christian faith and to substantiate the internal logic of the Christian doctrine in the conditions of the formation of a single Frankish state. Despite borrowing some fragments from the works of St. Augustine, Alcuin's treatise has a consistent unity and uniqueness.

Key words: Christianity, Alcuin, filioque, «De fide Sanctae et Individuae Trinitatis», Carolingian Renaissance.

About the author: Trofimov Denis Sergeevich, deacon Dionysius, master's student of the Sretensky Theological Academy (Russia, Moscow).

References

1. *Avustin Avrelij*. O Troice: v pjatnadcati knjigah protiv arian. Krasnodar : Glagol, 2004. 416 s. *In Russian*.
2. *Baranov V. A.* Ikonoborcestvo // Pravoslavnaja jenciklopedija. T. 22. M. : CNC «Pravoslavnaja Jenciklopedija», 2014. S. 31. *In Russian*.
3. *Vozljublju slovo kak blizhnego: Uchebnyj tekst v Pozdnjuju Antichnost' i rannee Srednevekov'e: issledovanie sostava shkol'nogo kanona III–XI vv. M. : Indrik, 2017. 944 s. In Russian.*

4. *Zabolotnyj E. A.* Nestorianstvo // Православная энциклопедия. Т. 3. М. : CNC «Православная энциклопедия», 2009. С. 110–127. *In Russian.*
5. *Kozlov M. E., prot., Ogickij D. P.* Zapadnoe hristianstvo: vzgljad s Vostoka. М. : Izdatel'stvo Sretenskogo monastyrja, 2009. 605 s. *In Russian.*
6. *Kondrat'ev A. N., Obzhogin A. A.* Dobrodetel' v sisteme cennostej Alkuina (po dialogu Rassuzhdenie mudrejšhego imperatora Karla i uchitelja Al'bina o ritorike i dobrodeteljah) // Materialy nauchno-praktičeskoj konferencii Nauchno-pedagogičeskoe nasledie V. F. Kahovskogo i problemy istorii i arheologii (Cheboksary, December 19–20, 2006). Cheboksary : ChGU, 2007. S. 74–86. *In Russian.*
7. *Lebedev S. N.* Alkuin // Православная энциклопедия. Т. 2. М. : CNC «Православная энциклопедия», 2009. С. 25–27. *In Russian.*
8. *Mihail (Kiselev), ig.* Liturgičeskaja dejatel'nost' abbata Alkuina Flakka (735-604). Diss. ... kand. bogoslovija. SPb. : SPbDA, 2021. 271 s. *In Russian.*
9. *Pikov G. G.* Iz istorii evropejskoj kul'tury. Novosibirsk : Direkt-Media, 2002. 255 s. *In Russian.*
10. *Fokin A. R.* Učenie ob «umopostigaemoj triade» v neoplatonizme i patristike (čast' vtoraja) // Vestnik PSTGU. Vyp. 6. М. : PSTGU, 2011. S. 7–29. *In Russian.*
11. *Hajdegger M.* Nauka i osmyslenie // Vremja i bytie: stat'i i vystuplenija. М. : Respublika, 1993. S. 238–253. *In Russian.*
12. *Alcuinus.* De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis // Corpus Christianorum. Vol. 249. Turn.: Brepols, 2012. P. 131–149. *In Latin.*
13. *Cavadini J.* The sources and theology of Alcuin's «De Fide Sanctae Et Individuae Trinitatis» // Traditio. Vol. 46. New-York: Fordham University, 2014. P. 123–146. *In English.*
14. *Holländer H.* Die Entstehung Europas // Belser Stilgeschichte, B. 2, Stuttgart: Belser, 1993. S. 241–255. *In German.*